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Hausiibung 2

VF-1: Es seien iy, bzw. Tmax die kleinste bzw. grofite (strikt) positive Zahl sowie eps die
relative Maschinengenauigkeit in der Menge M(b, m,r, R) der Maschinenzahlen gemé&fl Vorle-
sung/Buch und D := [~Zmax, —Zmin] U [Tmin, Tmax|. Ferner beschreibe fl : D — M(b, m,r, R)
die Standardrundung. Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch!

1. | In M(10,3, -8, 8) gilt ‘W

= (14 &)z mit |¢] <1073 Vo € D.

2. |In M(10,4, —8,8) gilt eps = 5 - 1074,
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In M(10,3, —8,8) gilt zym = 1078,
(
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In M(10,4, -8, 8) gilt Zmax = 99990000.

5. | Gib zpax fiir M(3,3, —4,4) als nicht normalisierte Dezimalzahl an.

VF-2: Es seien i, bzw. Tmax die kleinste bzw. grofite (strikt) positive Zahl sowie eps die
relative Maschinengenauigkeit in der Menge M(b, m,r, R) der Maschinenzahlen geméf Vorle-
sung/Buch und D := [—Zmax, —Tmin] U [Tmin, Tmax]- Ferner beschreibe fl : D — M(b, m,r, R)
die Standardrundung. Alle Zahlenangaben sind im 10er-System. Beantworte alle Fragen mit
wahr oder falsch!

1. |In M(7,3, —10,10) gilt ‘ﬂ(ﬂ:ﬂ < & Voe.

(
2. [ In M(100, 4, -8, 8) gilt i, = 10710,
.| In M(5,8,—-2,9) gilt 2, = 0.008.
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[ In M(3,2, —4,3) gilt Zmax = 18.

5. | Gib die Dezimalzahl 5.8 nicht normalisiert in M(3, 6, —9,9) an.




VF-3: Es seien iy, bzw. Tmax die kleinste bzw. grofite (strikt) positive Zahl sowie eps die
relative Maschinengenauigkeit in der Menge M(b, m,r, R) der Maschinenzahlen geméfl Vorle-
sung/Buch und D := [—Zmax, —Tmin] U [Tmin, Tmax]- Ferner beschreibe fI : D — M(b, m,r, R)
die Standardrundung. Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch!

1. | |f(x) — x| < eps fur alle x € D.

2. ‘W < eps fiir alle z € D.

3. | Fiir jedes = € D existiert eine Zahl € mit |e| < eps und fi(z) = (1 + ¢)=.

4. | Fur jedes x € D existiert eine Zahl € mit |¢| < eps und fl(z) =z + €.

5. |Es sei f(x) = ﬁ und # ein Naherungswert fiir + = 3, der mit einem relativen

Fehler von maximal 2% behaftet ist. Bestimmen Sie in erster Ndherung eine (scharfe)
Schranke fiir den relativen Fehler in f(Z) als Anndherung fiir f(z).

Aufgabe 1: (Ausloschungsbeispiele)
Fiir a,b € R gilt, dass

a? —b* = (a+b)-(a—0b).

Berechne a? — b und (a + b) - (@ — b) mit 7-stelliger Rechnung (Achtung, nach jeder Operation muss
gerundet werden!) und zum Vergleich mit Taschenrechnergenauigkeit fiir

a) a = 1.54322 und b = 1.54321
b) a = 1.23456789 und b = 1.234456788

Vergleiche die Ergebnisse und erklire deine Beobachtung.

Aufgabe 2: (Stabilitit)
Berechne die folgenden Ausdriicke fiir die angegebenen Werte von z. Welches Phénomen ist zu beob-
achten? Bring die Ausdriicke auf eine numerisch stabilere Form.

a) In(z — Va2 — 1) fiir x = 29.999 in 3-stelliger Gleitpunktarithmetik.
b) 1 — exp(z~?) fiir |z| > 10

Aufgabe 3: (Gleichungssysteme)
Gegeben sei das lineare Gleichungssystem Ax = b mit

0.985 2.146 ) 0.597
1.478 3.175 0.888

Alle Werte resultieren aus Messungen und sind mit einem absoluten Fehler von maximal 0.0005 be-
haftet. Mit welchem Fehler (gemesse{l in der co-Norm) muss man rechnen, wenn man statt Ax = b
das gestorte Gleichungssystem Ax = b 16st?



